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Liderem listopadowego rankingu zaufania1 jest szef  MSZ Radosław Sikorski. Ufa mu 

– według własnych deklaracji – nieco ponad połowa ankietowanych (53%). Drugie miejsce 

wśród najbardziej powszechnie darzonych zaufaniem przedstawicieli sceny politycznej 

zajmuje premier Donald Tusk (49%), minimalnie wyprzedzając marszałka Sejmu Bronisława 

Komorowskiego (48%). Trochę mniej osób (44%) ufa wicepremierowi i ministrowi 

gospodarki Waldemarowi Pawlakowi. Pierwszą piątkę polityków najczęściej  spotykających 

się z pozytywnym nastawieniem badanych zamyka w tym miesiącu lider SdPl Marek 

Borowski (41%).  

Dalsze pozycje listopadowego rankingu zajmują: Ryszard Kalisz (37%), szef sejmowej 

komisji badającej okoliczności śmierci Barbary Blidy, Andrzej Olechowski (35%), uznawany 

za jednego z kandydatów w najbliższych wyborach prezydenckich, oraz urzędujący prezydent 

Lech Kaczyński (34%). Niespełna jedna trzecia ankietowanych deklaruje zaufanie do szefa 

sejmowej komisji „Przyjazne państwo” Janusza Palikota (29%) i minister zdrowia Ewy 

Kopacz (28%). Zaufaniem około jednej czwartej respondentów cieszą się marszałek Sejmu 

poprzedniej kadencji, a obecnie lider Prawicy Rzeczypospolitej Marek Jurek (24%) oraz 

prezes PiS Jarosław Kaczyński (23%). Nieco rzadziej zaufanie w badanych wzbudzają: jeden 

z bardziej aktywnych w mediach polityków PSL Eugeniusz Kłopotek, minister ds. walki 

z  korupcją Julia Pitera (po 21% deklaracji zaufania), Mariusz Kamiński (20%), pełniący 

do niedawna funkcję szefa CBA, a także lider SLD Grzegorz Napieralski oraz były 

wicepremier i szef MSWiA, a obecnie przewodniczący klubu parlamentarnego PO Grzegorz 

Schetyna (po 19% deklaracji zaufania).  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (234) przeprowadzono w dniach 4–9 listopada 2009 roku 
na liczącej 1022 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w listopadzie 2009 

Zaufanie Nieufność 

XI ’09 zmiana 
od X ’09 

XI ’09 zmiana 
od X ’09 

Obojętność Nieznajomość 
Politycy 

w procentach 

Radosław Sikorski 53 -1 11 0 15 17 

Donald Tusk 49 -6 30 5 18 1 

Bronisław Komorowski 48 -1 12 1 20 16 

Waldemar Pawlak 44 0 21 -2 24 7 

Marek Borowski 41 2 12 -2 24 19 

Ryszard Kalisz 37 * 21 * 23 16 

Andrzej Olechowski 35 -2 14 1 26 19 

Lech Kaczyński 34 3 45 -4 17 1 

Janusz Palikot 29 4 39 0 18 11 

Ewa Kopacz 28 2 33 5 16 20 

Marek Jurek 24 * 14 * 23 33 

Jarosław Kaczyński 23 -1 54 -2 19 1 

Eugeniusz Kłopotek 21 * 9 * 18 48 

Julia Pitera 21 * 30 * 20 26 

Grzegorz Napieralski 19 0 19 0 23 34 

Mariusz Kamiński 19 * 24 * 18 35 

Grzegorz Schetyna 19 -2 25 4 22 30 

Jerzy Miller 17 * 17 * 21 41 

Michał Boni 16 1 11 1 18 51 

Aleksander Grad 11 -1 19 3 16 50 

Władysław Stasiak 12 * 8 * 11 66 

Jacek Rostowski 12 -5 12 2 16 55 

Beata Kempa 10 * 12 * 10 66 

Jolanta Fedak 9 * 10 * 13 65 

Elżbieta Bieńkowska 7 * 4 * 9 78 

Barbara Kudrycka 5 * 5 * 8 79 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W październiku brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 

V VI VII  VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI VII  VIII  IX X XI  
Politycy 

w procentach 

E. Bieńkowska - - - - - - - - - - - - - - - - - - 7 

M. Boni - - - - - - - - - - - - - - 17 17 17 15 16 

M. Borowski 35 31 32 32 36 36 38 38 37 36 40 - 38 43 43 - 39 39 41 

J. Fedak - - - - - - - - - - - - - 8 9 9 - - 9 

A. Grad - - - - - - - - - - - - - - - 13 13 12 11 

M. Jurek - 25 - - - - - - - - - - - - - - - - 24 

J. Kaczyński 29 30 26 26 27 27 23 21 23 25 25 25 23 24 24 25 25 24 23 

L. Kaczyński 37 35 32 33 33 35 30 29 30 33 32 31 31 31 33 33 34 31 34 

R. Kalisz 30 - - - - - - - - - - - - - - - - - 37 

M. Kamiński - - - - - - - - - - - - - - - - - - 19 

B. Kempa - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10 

E. Kłopotek - - - - - - - - - - - - 17 - - - - - 21 

B. Komorowski 53 46 45 45 47 49 49 51 50 46 52 51 48 48 48 50 49 49 48 

E. Kopacz 28 28 27 26 29 30 29 36 29 29 32 29 28 30 29 29 29 26 28 

B. Kudrycka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 

J. Miller - - - - - - - - - - - - - - - - - - 17 

G. Napieralski - 16 15 15 17 15 16 19 19 18 20 19 17 21 23 18 18 19 19 

A. Olechowski - - - - - - - - - - - - - - - 38 35 37 35 

J. Palikot 17 17 18 17 23 22 21 26 23 26 29 29 22 26 26 - 25 25 29 

W. Pawlak 46 48 45 45 45 47 45 47 46 46 50 41 40 42 43 41 39 44 44 

J. Pitera 34 28 27 - - - - - - - - 24 - - - - - - 21 

J. Rostowski 7 9 10 8 10 12 15 15 14 15 18 15 12 16 17 16 15 17 12 

G. Schetyna 24 25 24 21 24 24 25 26 27 26 28 24 21 22 28 26 25 21 19 

R. Sikorski 55 46 52 48 58 55 55 60 60 61 61 60 54 54 55 58 56 54 53 

W. Stasiak - - - - - - - - - - - - - - - - - - 12 

D. Tusk 69 64 61 57 63 63 58 61 59 62 59 59 55 54 53 50 55 55 49 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 

V VI VII  VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI VII  VIII  IX X XI  
Politycy 

w procentach 

E. Bieńkowska - - - - - - - - - - - - - - - - - - 4 

M. Boni - - - - - - - - - - - - - - 11 11 11 10 11 

M. Borowski 23 23 22 22 20 19 16 18 16 16 15 - 13 12 13 - 14 14 12 

J. Fedak - - - - - - - - - - - - - 7 9 8 - - 10 

A. Grad - - - - - - - - - - - - - - - 11 23 16 19 

M. Jurek - 24 - - - - - - - - - - - - - - - - 14 

J. Kaczyński 53 52 59 55 55 52 58 62 57 57 57 58 55 56 53 57 55 56 54 

L. Kaczyński 46 47 52 48 51 47 53 57 53 52 51 54 49 50 45 49 48 49 45 

R. Kalisz 36 - - - - - - - - - - - - - - - - - 21 

M. Kamiński - - - - - - - - - - - - - - - - - - 24 

B. Kempa - - - - - - - - - - - - - - - - - - 12 

E. Kłopotek - - - - - - - - - - - - 11 - - - - - 9 

B. Komorowski 13 15 16 17 14 14 13 14 12 15 11 12 10 11 12 13 12 11 12 

E. Kopacz 22 25 26 27 22 21 23 20 22 26 23 26 25 24 26 28 27 28 33 

B. Kudrycka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 

J. Miller - - - - - - - - - - - - - - - - - - 17 

G. Napieralski - 18 17 18 15 16 17 15 19 17 19 18 17 14 17 19 18 19 19 

A. Olechowski - - - - - - - - - - - - - - - 13 14 13 14 

J. Palikot 29 32 34 36 32 32 36 36 41 39 39 38 43 43 42 - 43 39 39 

W. Pawlak 20 19 22 22 20 20 18 18 18 18 15 27 22 23 22 26 27 23 21 

J. Pitera 19 23 23 - - - - - - - - 27 - - - - - - 30 

J. Rostowski 5 8 6 6 6 5 8 5 5 7 8 10 10 9 11 14 13 10 12 

G. Schetyna 12 13 13 15 12 11 12 11 12 13 14 15 14 15 15 17 15 21 25 

R. Sikorski 10 13 10 13 10 9 9 8 6 8 8 10 9 9 10 10 11 11 11 

W. Stasiak - - - - - - - - - - - - - - - - - - 8 

D. Tusk 17 19 23 25 21 21 24 23 24 22 24 26 25 28 27 31 28 25 30 
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Listę polityków budzących największą nieufność badanych, podobnie jak w ubiegłych 

miesiącach, otwiera prezes PiS Jarosław Kaczyński (54%). Z dużym brakiem zaufania ze 

strony ankietowanych niezmiennie spotyka się także prezydent Lech Kaczyński. Wzbudza on 

jednak wyraźnie mniej negatywnych emocji niż lider PiS Jarosław Kaczyński – nie ufa mu 

45% pytanych. Trzecie miejsce wśród przedstawicieli sceny politycznej najczęściej 

spotykających się z nieufnością badanych tak jak dotychczas zajmuje Janusz Palikot. Nie ufa 

mu 39% ankietowanych. Na kolejnych pozycjach tego negatywnego rankingu – jednak z nieco 

lepszym wynikiem – plasują się: minister zdrowia Ewa Kopacz (33% deklaracji nieufności) 

oraz  premier Donald Tusk i Julia Pitera (po 30%).   

W listopadowym sondażu nieco poszerzyliśmy naszą dotychczasową listę polityków 

o  nazwiska kilku osobistości życia publicznego, które z racji pełnionych funkcji czy 

aktywności w życiu politycznym miały szansę zaistnieć w świadomości Polaków. W tym 

gronie znalazły się m.in. minister nauki i  szkolnictwa wyższego Barbara Kudrycka oraz 

minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska. Obie panie – mimo iż są 

przedstawicielkami urzędującego gabinetu – należą do bardzo mało znanych polityków. Z ich 

nazwiskami nie ma żadnych skojarzeń ośmiu na dziesięciu pytanych (odpowiednio: 79% 

i  78% deklaracji nieznajomości). Przez bardzo nieliczne rozpoznające je osoby postrzegane 

są niejednoznacznie. Kontrowersyjnie odbierana jest Barbara Kudrycka – ufa jej 5% badanych 

i tyle samo osób (5%) deklaruje do niej nieufność. W równie nielicznych ocenach Elżbiety 

Bieńkowskiej zaufanie (7%) nieco przeważa nad nieufnością (4%).  

Na podstawie deklaracji ankietowanych można by wnioskować, że dość dobrze 

znanym politykiem jest nowy szef MSWiA Jerzy Miller, który zaledwie kilka tygodni temu 

zastąpił na tym stanowisku Grzegorza Schetynę. Nie rozpoznaje go – według własnych 

deklaracji – tylko dwie piąte respondentów (41%), a więc znacznie mniej niż w przypadku 

takich osobistości życia publicznego jak choćby od pewnego czasu częściej pojawiający się 

w mediach minister finansów Jacek Rostowski, szef doradców premiera Michał Boni czy 

minister skarbu Aleksander Grad. Polityków tych nie identyfikuje co najmniej połowa 

ankietowanych.  

W świetle ocen respondentów Jerzy Miller jawi się jako polityk odbierany bardzo 

niejednoznacznie – tak samo często budzi zaufanie (17%) i nieufność (17%), a niewiele 

częściej – obojętność (21%). Wyraźnie kontrowersyjny wizerunek, ale chyba przede 

wszystkim relatywnie duża rozpoznawalność Jerzego Millera, który dotychczas nie pełnił 
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szczególnie eksponowanych funkcji i w trakcie dotychczasowej kariery politycznej nie cieszył 

się wyjątkowym zainteresowaniem mediów, nasuwają jednak przypuszczenie, iż przynajmniej 

w pewnej mierze mamy tu do czynienia ze skutkami zbieżności nazwisk nowego szefa resortu 

spraw wewnętrznych i byłego premiera Leszka Millera.   

Do polityków, których znajomość i społeczny wizerunek badaliśmy w tym miesiącu po 

raz pierwszy, zaliczają się także szef Kancelarii Prezydenta Lecha Kaczyńskiego Władysław 

Stasiak oraz wiceminister sprawiedliwości w rządzie poprzedniej koalicji, a obecnie członek 

sejmowej komisji śledczej, mającej zbadać przebieg prac nad tzw. ustawą hazardową – Beata 

Kempa.  

Mimo dość długiego stażu politycznego i częstej obecności w mediach politycy ci nie 

zaliczają się do szczególnie znanych osobistości życia publicznego. Nie rozpoznaje ich dwie 

trzecie ankietowanych (po 66% deklaracji nieznajomości). O ile jednak Władysław Stasiak 

nieco częściej spotyka się z pozytywną oceną badanych (12% deklaracji zaufania i 8% 

nieufności), o tyle w ocenach Beaty Kempy nieznacznie przeważają noty negatywne (12% 

deklaracji nieufności, 10% – zaufania).  

Ostatnie tygodnie dzielące nasze kolejne badania obfitowały w wydarzenia polityczne. 

Okres ten okazał się dość niekorzystny dla przedstawicieli rządu i polityków głównej partii  

rządzącej, co koresponduje z odnotowanym w tym miesiącu pogorszeniem się ocen 

urzędującego gabinetu2. 

W opiniach badanych stosunkowo najwięcej stracił premier Donald Tusk. W ciągu 

ostatniego miesiąca zaufanie do szefa rządu spadło o 6 punktów procentowych i prawie 

w takim samym stopniu (o 5 punktów) wzrosła deklarowana do niego nieufność. Listopadowe 

notowania premiera Tuska są jednymi ze słabszych, jakie zarejestrowaliśmy od momentu 

objęcia przez niego urzędu. Równie niekorzystne oceny ankietowani wystawiali mu jedynie 

w  sierpniu br.  

Dość wyraźnie na zaufaniu społecznym stracił także minister finansów Jacek 

Rostowski (spadek wskazań o 5 punktów). Pogorszenie notowań ministra finansów można  

wiązać z prezentowanym przez niego wspólnie z minister pracy Jolantą Fedak bardzo 

krytykowanym w mediach planem odprowadzania do ZUS znacznej części składek 

emerytalnych osób oszczędzających w OFE. Gorsze niż w październiku są także oceny 

minister zdrowia Ewy Kopacz (wzrost nieufności o 5 punktów procentowych). Na jej 

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Pogorszenie notowań rządu”, listopad 2009. 
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notowaniach mogły niekorzystnie zaważyć pojawiające się już od pewnego czasu doniesienia 

o fatalnej sytuacji w służbie zdrowia, wyczerpanych limitach zakontraktowanych świadczeń 

w  części placówek, ale także prezentowane przez nią stanowisko resortu dotyczące 

szczepionek przeciw nowej odmianie grypy. Należy jednak zaznaczyć, że główna fala 

dyskusji, jaką wywołała  decyzja rządu o wstrzymaniu się z  zakupem szczepionek, jak 

i  alarmistycznych doniesień o wciąż nowych przypadkach zachorowań na tzw. świńską grypę 

przetoczyła się przez media już po realizacji naszego sondażu.  

W grupie tych, którzy w ciągu ostatniego miesiąca stracili w ocenie badanych, choć 

już raczej nieznacznie, znaleźli się także Grzegorz Schetyna oraz Aleksander Grad, a więc 

politycy kojarzeni z dwiema słynnymi już aferami ostatnich tygodni – „hazardową” 

i  „stoczniową”.  

Po zarejestrowanym na początku października pogorszeniu się ocen, w listopadzie 

obserwujemy dalszy, tym razem jednak niewielki, spadek notowań Grzegorza Schetyny 

(wzrost nieufności o 4 punkty).    

Na podstawie porównania aktualnych i ubiegłomiesięcznych notowań ministra skarbu 

Aleksandra Grada, można stwierdzić, że tzw. afera stoczniowa tylko minimalnie zaważyła na 

jego dotychczasowych ocenach. Zaufanie pozostało na poziomie z października, a nieufność 

nieznacznie się zwiększyła (o 3 punkty).  

Do bardzo nielicznych należą w tym miesiącu politycy, którzy poprawili swoje 

notowania. Oceny lepsze niż w październiku uzyskali jedynie prezydent Lech Kaczyński 

(wzrost zaufania o 3 punkty  i spadek nieufności o 4 punkty procentowe) oraz przywrócony 

niedawno na stanowisko szefa sejmowej komisji „Przyjazne państwo” Janusz Palikot (wzrost 

zaufania o 4 punkty).  

W związku z wydarzeniami rozgrywającymi się na scenie politycznej wśród 

ocenianych polityków nie mogło zabraknąć w tym miesiącu jednego z głównych ich 

bohaterów – Mariusza Kamińskiego. Znajomość i stosunek do zdymisjonowanego w połowie 

października szefa CBA badaliśmy ostatnio tuż po jego nominacji na to stanowisko – w lutym 

2006 roku. Możemy więc niejako podsumować cały ten okres jego działalności. Obecnie 

Mariusz Kamiński jest postacią znacznie lepiej znaną szerokiej publiczności niż wówczas, 

gdy obejmował funkcję szefa CBA. Identyfikuje go prawie dwie trzecie badanych (65% – 

wzrost znajomości o 23 punkty w stosunku do 2006 roku). Choć dziś, tak jak w  momencie 

swej nominacji pozostaje postacią kontrowersyjną – podobnie często budzącą zaufanie jak 

i  nieufność, bilans jego ocen jest obecnie trochę gorszy niż w pierwszym okresie istnienia 
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CBA. W listopadzie zaufanie do tego polityka deklaruje 19% badanych, nieufność zaś – 24% 

respondentów. W lutym 2006 roku, gdy był jeszcze politykiem dość mało znanym, ufało mu 

12% badanych i tyle samo ankietowanych deklarowało do niego nieufność. 

W listopadzie, po krótkiej przerwie, respondenci ponownie oceniali minister pracy 

i  polityki społecznej Jolantę Fedak oraz minister ds. korupcji Julię Piterę. W stosunku do 

sierpnia br., kiedy to ostatnio badaliśmy znajomość i stosunek do Jolanty Fedak, jej notowania 

praktycznie się nie zmieniły. Zaufaniem darzy ją nadal 9% badanych i prawie tyle samo osób 

jej nie ufa (10% – wzrost o 2 punkty). Nadal też zdecydowana większość ankietowanych 

(65%) jej nie rozpoznaje.  

Trochę gorsze notowania niż kilka miesięcy temu ma natomiast Julia Pitera. 

W  stosunku do kwietnia br. odnotowaliśmy 3-punktowy spadek zaufania (z 24% do 21% 

obecnie) i taki sam  wzrost nieufności (z 27% do 30%). Na pogorszenie ocen Julii Pitery 

wpłynęły być może pojawiające się w mediach przy okazji afery hazardowej krytyczne opinie 

o projekcie ustawy jej autorstwa,  mającej przeciwdziałać korupcji.   

 
 

ŚREDNIE OCEN 
 

W naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób, które ich 

rozpoznają. 
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  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W LISTOPADZIE 2009  
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Najbardziej jednoznacznie pozytywnie odbieranym politykiem – na co wskazuje 

wartość średniej ocen – jest niezmiennie Radosław Sikorski (1,38). Drugie miejsce wśród 

najlepiej postrzeganych przedstawicieli sceny politycznej nadal zajmuje marszałek Sejmu 

Bronisław Komorowski (1,07). Trzecią co do wartości średnią ocen uzyskał w tym miesiącu 

Marek Borowski (0,80). Bilans ocen pozostałych przedstawicieli sceny politycznej 
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uwzględnionych w naszym badaniu nie jest już tak korzystny. Relatywnie wysoką średnią 

ocen mają jeszcze Andrzej Olechowski (0,51), Waldemar Pawlak (0,46) oraz Eugeniusz 

Kłopotek (0,45). Pozytywne noty  przeważają także, choć w mniejszym stopniu, w  ocenach 

premiera Donalda Tuska (0,39), Ryszarda Kalisza (0,35) oraz Marka Jurka (0,29) i  Elżbiety 

Bieńkowskiej (0,28). Dodatnią średnią ocen – świadczącą już jednak o  bardzo znikomej 

przewadze zaufania nad nieufnością – mają jeszcze tylko Władysław Stasiak (0,16) oraz 

Michał Boni (0,10).  

Spośród polityków uwzględnionych w naszym badaniu zdecydowanie najgorzej 

odbierany jest prezes PiS Jarosław Kaczyński (–1,33). W jego ocenach nieufność ponad 

dwukrotnie przeważa nad zaufaniem. Znacznie lepszą średnią ocen, niemniej jednak również 

świadczącą o dużej przewadze niekorzystnych nastawień, mają: Aleksander Grad (–0,73),  

prezydent Lech Kaczyński (–0,71),  Janusz Palikot (–0,68) i Julia Pitera (–0,64). Wyraźnie 

niekorzystnie wypada też bilans ocen posłanki PiS Beaty Kempy (–0,48), byłego 

wicepremiera, a obecnie szefa klubu parlamentarnego PO Grzegorza Schetyny (–0,46), 

minister  zdrowia Ewy Kopacz (–0,40) i byłego szefa  CBA Mariusza Kamińskiego (–0,39).  

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości zmian) 
X 2009 XI 2009 Różnica 

Lech Kaczyński -0,91 -0,71 0,20  

Janusz Palikot -0,84 -0,68 0,16  

Jarosław Kaczyński -1,46 -1,33 0,13  

Marek Borowski 0,69 0,80 0,11  

Grzegorz Napieralski -0,23 -0,15 0,08  

Waldemar Pawlak 0,39 0,46 0,07  

Michał Boni 0,06 0,10 0,04  

Bronisław Komorowski 1,13 1,07 -0,06  

Ewa Kopacz -0,34 -0,40 -0,06  

Radosław Sikorski 1,48 1,38 -0,10  

Grzegorz Schetyna -0,32 -0,46 -0,14  

Andrzej Olechowski 0,71 0,51 -0,20  

Aleksander Grad -0,49 -0,73 -0,24  

Jacek Rostowski 0,11 -0,23 -0,34 * 

Donald Tusk 0,77 0,39 -0,38 * 

* Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05  
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W ciągu ostatnich tygodni dzielących kolejne pomiary notowania większości 

polityków uwzględnionych w naszym badaniu niewiele się zmieniły. Stosunkowo najbardziej 

stracił w ocenie badanych premier Donald Tusk (spadek wartości średniej ocen o 0,38). 

W  podobnym stopniu pogorszył się dotychczasowy wizerunek Jacka Rostowskiego, mniej 

znanego i ocenianego przez znacznie mniej liczną grupę respondentów (spadek o 0,34 

punktu). Odnotowane na poziomie deklaracji zaufania i  nieufności pogorszenie się ocen 

minister zdrowia Ewy Kopacz miało natomiast, jak się okazuje, bardzo słabe natężenie – 

różnica średnich ocen rejestrowanych w październiku i  obecnie jest znikoma (–0,06) 

i  nieistotna statystycznie.  

Żaden z polityków nie zyskał też znacząco w ocenie badanych. Trochę lepsze niż 

w  październiku notowania prezydenta Lecha Kaczyńskiego oraz Janusza Palikota nie 

zaważyły w stopniu istotnym statystycznie na ich dotychczasowych wizerunkach. 

 

! 

 
W listopadzie największym zaufaniem Polaków cieszą się Radosław Sikorski i Donald 

Tusk oraz Bronisław Komorowski. Niewiele mniej respondentów deklaruje zaufanie do  

Waldemara Pawlaka i Marka Borowskiego. Z nieufnością badanych najczęściej  spotykają się 

natomiast Jarosław Kaczyński, Lech Kaczyński oraz Janusz Palikot.  

Listopad nie przyniósł dużych zmian w notowaniach większości polityków 

uwzględnionych w naszym sondażu. Od ostatniego pomiaru najbardziej stracili w ocenie 

ankietowanych przedstawiciele rządu – premier Donald Tusk oraz minister finansów Jacek 

Rostowski.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Aleksandra Grada  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 19 16 11 50 4 1018 
Mężczyźni 25 18 15 39 2 477 Płeć 
Kobiety 13 14 8 60 5 540 
18-24 lata 8 15 7 63 7 142 
25-34 17 17 11 53 2 193 
35-44 21 17 8 52 3 145 
45-54 20 17 14 47 2 185 
55-64 28 15 13 40 4 168 

Wiek 

65 lat i więcej 19 14 14 48 5 185 
Wieś 14 13 11 57 5 387 
Miasto do 20 tys. 24 13 8 50 5 135 
20-100 tys. 17 23 10 48 3 193 
101-500 tys. 24 15 19 39 3 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 25 17 9 46 2 141 
Podstawowe 14 9 6 68 4 269 
Zasadnicze zawodowe 20 15 12 51 2 256 
Średnie 20 20 11 45 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 27 20 22 26 6 145 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 28 21 19 28 3 78 
Średni personel, technicy 23 28 15 32 3 40 
Pracownicy adm.-biurowi 27 15 10 45 3 69 
Pracownicy usług 24 13 5 55 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 19 14 14 51 2 120 
Robotnicy niewykwalifik. 11 14 6 65 3 59 
Rolnicy 17 22 8 51 1 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 18 16 39   41 
Renciści 13 15 10 59 3 87 
Emeryci 23 15 14 43 4 215 
Uczniowie i studenci 9 15 8 62 6 83 
Bezrobotni 12 10 12 63 3 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 11 4 65 12 52 
inst. państw., publicznej 21 17 14 45 3 112 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 25 16 13 44 2 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 18 11 48 2 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 24 11 53   47 
Do 500 zł 14 17 5 63 1 162 
501-750 12 16 10 59 2 176 
751-1000 22 15 10 51 2 184 
1001-1500 21 15 15 42 6 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 24 20 30 3 112 
Złe 16 10 6 66 3 132 
Średnie 20 15 10 51 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 19 15 44 4 404 
Kilka razy w tygodniu 23 13 10 50 4 61 
Raz w tygodniu 18 16 13 48 4 497 
1-2 razy w miesiącu 18 18 9 51 3 137 
Kilka razy w roku 21 13 11 52 3 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 18 11 52 3 97 
Lewica 20 18 15 43 3 132 
Centrum 18 19 13 49 1 324 
Prawica 28 17 17 34 5 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 10 3 71 5 277 
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Tabela 2 

Stosunek do Jarosława Kaczy ńskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 54 19 23 1 3 1018 
Mężczyźni 60 17 21 1 1 478 Płeć 
Kobiety 49 20 24 1 5 540 
18-24 lata 60 23 14   4 142 
25-34 68 20 9 1 3 193 
35-44 56 16 25 1 1 145 
45-54 48 21 26 0 5 185 
55-64 57 16 25 1 1 168 

Wiek 

65 lat i więcej 39 17 35 4 5 185 
Wieś 49 19 25 1 6 387 
Miasto do 20 tys. 55 21 21 1 3 135 
20-100 tys. 58 17 23 0 1 193 
101-500 tys. 58 20 19 2 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 59 19 20 1 1 142 
Podstawowe 46 19 27 3 5 269 
Zasadnicze zawodowe 50 23 23 1 3 256 
Średnie 61 16 21   2 348 

Wykształcenie 

Wyższe 60 18 18   3 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 60 16 21   3 78 
Średni personel, technicy 59 18 23     40 
Pracownicy adm.-biurowi 58 18 24   1 69 
Pracownicy usług 60 21 16   3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 58 21 18   3 120 
Robotnicy niewykwalifik. 36 21 39   4 59 
Rolnicy 56 21 22   2 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 77 15 7     41 
Renciści 43 21 27 2 6 87 
Emeryci 47 18 30 3 2 216 
Uczniowie i studenci 68 20 9   3 83 
Bezrobotni 59 15 18 4 4 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 49 16 22 2 11 52 
inst. państw., publicznej 58 21 21   1 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 53 17 29   1 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 20 15   3 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 58 20 19   2 47 
Do 500 zł 44 24 28 1 4 162 
501-750 52 15 26 2 4 176 
751-1000 59 17 21 1 1 184 
1001-1500 55 17 24 1 3 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 67 14 17   3 113 
Złe 56 15 22 3 4 132 
Średnie 52 21 23 1 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 57 18 23 0 2 404 
Kilka razy w tygodniu 36 12 45 2 6 61 
Raz w tygodniu 50 18 28 1 4 497 
1-2 razy w miesiącu 55 26 17 1 2 137 
Kilka razy w roku 63 19 13 2 3 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 69 16 12 2 1 97 
Lewica 74 12 12   1 132 
Centrum 60 22 15 1 1 325 
Prawica 52 12 35   1 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 41 25 23 2 9 277 
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Tabela 3 

Stosunek do Lecha Kaczy ńskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 45 17 34 1 3 1019 
Mężczyźni 49 19 30 0 2 477 Płeć 
Kobiety 41 16 37 1 4 541 
18-24 lata 51 21 23   5 142 
25-34 60 23 14   3 193 
35-44 49 15 34   2 145 
45-54 39 18 39   3 185 
55-64 46 14 39 0 1 169 

Wiek 

65 lat i więcej 28 13 52 3 4 185 
Wieś 38 20 36 0 6 387 
Miasto do 20 tys. 46 21 30 1 3 135 
20-100 tys. 51 14 34 0 1 193 
101-500 tys. 45 15 38 1 2 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 14 29 1 1 141 
Podstawowe 38 16 39 2 5 270 
Zasadnicze zawodowe 41 20 35   3 256 
Średnie 51 16 31 0 2 348 

Wykształcenie 

Wyższe 51 17 29   3 145 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 51 16 30   2 78 
Średni personel, technicy 44 29 27     40 
Pracownicy adm.-biurowi 47 19 34     69 
Pracownicy usług 52 22 22   3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 48 18 28   5 120 
Robotnicy niewykwalifik. 28 22 48   2 59 
Rolnicy 45 17 35   3 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 67 21 12     41 
Renciści 35 15 44 2 4 87 
Emeryci 34 13 48 2 3 216 
Uczniowie i studenci 61 18 18   3 83 
Bezrobotni 58 13 25 1 2 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 43 16 30   11 52 
inst. państw., publicznej 48 24 28   1 112 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 46 19 34   1 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 19 26   3 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 49 19 29   3 47 
Do 500 zł 35 20 42   4 162 
501-750 44 15 36 1 4 176 
751-1000 47 17 34 1 1 184 
1001-1500 41 19 39 1 2 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 63 10 25   2 112 
Złe 53 12 31 1 3 132 
Średnie 41 17 37 1 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 47 19 31 0 2 405 
Kilka razy w tygodniu 25 16 50 3 6 62 
Raz w tygodniu 38 19 39 0 3 497 
1-2 razy w miesiącu 47 17 34   2 137 
Kilka razy w roku 59 14 22 1 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 57 18 23 2   97 
Lewica 64 9 26   1 132 
Centrum 52 20 26 0 1 324 
Prawica 37 15 46 0 2 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 37 20 34 2 8 277 
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Tabela 4 

Stosunek do Ryszarda Kalisza  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 23 37 16 4 1019 
Mężczyźni 23 22 41 12 3 478 Płeć 
Kobiety 18 23 33 21 5 541 
18-24 lata 17 28 23 27 5 142 
25-34 19 24 37 17 3 193 
35-44 24 19 39 14 3 145 
45-54 20 24 40 12 3 185 
55-64 23 21 43 12 2 169 

Wiek 

65 lat i więcej 20 19 36 18 7 185 
Wieś 19 21 31 24 5 387 
Miasto do 20 tys. 22 26 33 16 4 135 
20-100 tys. 25 21 38 14 3 193 
101-500 tys. 20 23 43 11 3 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 26 46 7 2 142 
Podstawowe 18 23 24 30 5 269 
Zasadnicze zawodowe 19 24 36 18 4 257 
Średnie 25 21 41 10 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 20 23 51 3 3 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 19 28 50 1 2 78 
Średni personel, technicy 16 29 49 5 2 40 
Pracownicy adm.-biurowi 30 16 43 9 1 69 
Pracownicy usług 25 34 29 9 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 22 21 35 17 5 120 
Robotnicy niewykwalifik. 12 25 38 23 2 59 
Rolnicy 16 15 33 31 5 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 36 9 44 12   41 
Renciści 17 25 27 28 3 87 
Emeryci 21 20 41 13 5 217 
Uczniowie i studenci 14 27 25 29 5 83 
Bezrobotni 26 28 25 17 4 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 21 37 21 8 52 
inst. państw., publicznej 22 26 44 7 1 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 30 13 41 15 1 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 27 39 12 3 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 13 39 26 8 47 
Do 500 zł 20 24 26 26 4 163 
501-750 22 21 35 19 3 176 
751-1000 25 26 34 10 4 184 
1001-1500 22 24 39 12 2 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 20 18 52 7 3 113 
Złe 18 17 32 27 6 133 
Średnie 20 24 33 19 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 23 43 10 3 404 
Kilka razy w tygodniu 29 18 33 15 4 61 
Raz w tygodniu 22 22 36 16 4 498 
1-2 razy w miesiącu 17 29 36 17 1 137 
Kilka razy w roku 21 23 36 15 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 17 46 21 4 97 
Lewica 13 13 63 10 1 132 
Centrum 20 25 38 16 1 325 
Prawica 32 22 37 6 4 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 26 22 32 8 277 
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Tabela 5 

Stosunek do Mariusza Kami ńskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 18 19 35 4 1019 
Mężczyźni 29 19 24 24 3 478 Płeć 
Kobiety 19 16 15 44 5 540 
18-24 lata 15 18 17 44 6 142 
25-34 26 23 13 35 4 193 
35-44 30 18 16 32 5 145 
45-54 28 19 16 34 4 185 
55-64 29 16 24 29 3 168 

Wiek 

65 lat i więcej 14 14 30 36 6 185 
Wieś 15 17 18 44 5 386 
Miasto do 20 tys. 28 19 12 36 4 135 
20-100 tys. 25 18 22 31 4 193 
101-500 tys. 27 17 27 24 5 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 18 19 23 2 142 
Podstawowe 11 14 19 52 5 270 
Zasadnicze zawodowe 21 19 17 38 5 255 
Średnie 30 17 22 27 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 38 25 18 14 5 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 46 25 16 10 4 78 
Średni personel, technicy 39 29 11 17 3 40 
Pracownicy adm.-biurowi 35 20 20 23 2 69 
Pracownicy usług 27 18 19 33 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 26 20 17 33 5 119 
Robotnicy niewykwalifik. 20 18 10 52   59 
Rolnicy 14 15 15 57   54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 29 16 24 3 41 
Renciści 13 15 24 45 4 87 
Emeryci 22 13 28 31 6 217 
Uczniowie i studenci 12 20 17 45 5 83 
Bezrobotni 20 10 18 45 8 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 12 19 42 12 52 
inst. państw., publicznej 37 27 14 19 3 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 28 24 20 25 3 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 18 14 33 4 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 15 12 58   47 
Do 500 zł 12 18 17 49 4 162 
501-750 22 16 17 41 3 176 
751-1000 22 18 19 37 4 183 
1001-1500 31 11 25 28 5 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 40 19 24 15 3 113 
Złe 16 12 17 52 4 132 
Średnie 23 19 19 35 5 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 18 22 28 4 405 
Kilka razy w tygodniu 13 19 31 32 4 62 
Raz w tygodniu 22 19 21 33 5 496 
1-2 razy w miesiącu 23 16 20 37 3 137 
Kilka razy w roku 30 17 12 36 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 15 19 39 2 97 
Lewica 37 22 15 25 1 132 
Centrum 27 20 20 31 2 324 
Prawica 29 17 30 19 5 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 14 10 59 9 277 
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Tabela 6 

Stosunek do Eugeniusza Kłopotka  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 9 18 21 48 4 1019 
Mężczyźni 12 20 26 38 3 478 Płeć 
Kobiety 7 16 16 56 5 540 
18-24 lata 7 9 10 67 7 142 
25-34 9 19 11 58 3 193 
35-44 8 21 17 49 5 145 
45-54 14 18 22 43 3 185 
55-64 8 21 37 30 4 168 

Wiek 

65 lat i więcej 9 19 27 41 4 185 
Wieś 5 13 21 57 4 386 
Miasto do 20 tys. 9 13 20 54 4 135 
20-100 tys. 12 23 20 40 6 193 
101-500 tys. 19 21 21 34 5 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 7 27 22 41 3 142 
Podstawowe 5 15 14 63 2 269 
Zasadnicze zawodowe 10 14 21 52 3 256 
Średnie 10 21 22 42 5 348 

Wykształcenie 

Wyższe 13 26 29 25 6 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 16 28 26 23 6 78 
Średni personel, technicy 11 34 22 32   40 
Pracownicy adm.-biurowi 16 21 23 38 2 69 
Pracownicy usług 11 15 11 59 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 11 16 17 48 8 119 
Robotnicy niewykwalifik. 6 23 11 59 2 59 
Rolnicy 6 16 17 55 5 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 27 18 48   41 
Renciści 4 14 18 60 4 87 
Emeryci 8 19 35 35 4 217 
Uczniowie i studenci 7 12 9 68 3 83 
Bezrobotni 13 9 16 58 4 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 9 17 60 11 52 
inst. państw., publicznej 14 26 20 37 3 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 12 20 18 45 5 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 20 18 49 3 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 17 21 52 3 47 
Do 500 zł 5 11 13 66 4 163 
501-750 4 15 21 58 2 176 
751-1000 6 22 21 47 3 183 
1001-1500 12 17 30 36 6 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 14 21 35 24 5 113 
Złe 8 16 14 58 4 133 
Średnie 8 18 20 50 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 19 24 41 4 404 
Kilka razy w tygodniu 12 20 20 44 4 61 
Raz w tygodniu 8 19 22 47 4 497 
1-2 razy w miesiącu 6 18 21 52 4 137 
Kilka razy w roku 12 18 19 46 5 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 16 19 51 3 97 
Lewica 11 26 24 34 5 132 
Centrum 7 19 24 47 2 325 
Prawica 15 19 30 33 4 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 13 7 69 6 277 
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Tabela 7 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 12 20 48 16 4 1018 
Mężczyźni 12 20 54 11 3 478 Płeć 
Kobiety 11 19 42 21 6 540 
18-24 lata 5 27 36 26 6 142 
25-34 10 26 41 20 3 193 
35-44 9 17 56 12 6 145 
45-54 12 21 50 13 4 185 
55-64 15 16 57 10 2 168 

Wiek 

65 lat i więcej 18 12 46 18 6 185 
Wieś 10 19 44 22 5 387 
Miasto do 20 tys. 8 18 49 18 6 135 
20-100 tys. 14 20 51 12 3 193 
101-500 tys. 12 24 48 12 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 18 53 10 3 142 
Podstawowe 12 17 37 27 7 269 
Zasadnicze zawodowe 12 21 44 17 5 256 
Średnie 12 21 54 12 2 348 

Wykształcenie 

Wyższe 11 20 60 5 4 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 18 63 4 5 78 
Średni personel, technicy 7 25 59 9   40 
Pracownicy adm.-biurowi 11 23 52 12 3 69 
Pracownicy usług 10 28 43 15 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 12 25 40 17 6 120 
Robotnicy niewykwalifik. 9 19 43 22 7 59 
Rolnicy 11 24 40 25   54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 13 28 50 9   41 
Renciści 10 13 51 21 4 87 
Emeryci 18 13 50 14 5 216 
Uczniowie i studenci 3 27 42 24 4 83 
Bezrobotni 14 18 42 22 4 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 15 46 15 12 52 
inst. państw., publicznej 10 21 56 9 4 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 13 26 44 14 3 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 8 25 48 15 4 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 22 46 21 3 47 
Do 500 zł 12 21 37 24 6 162 
501-750 11 19 44 21 5 176 
751-1000 11 22 49 13 5 184 
1001-1500 14 10 63 10 3 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 14 25 55 5 2 113 
Złe 12 22 34 25 7 132 
Średnie 13 19 46 17 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 20 54 12 4 404 
Kilka razy w tygodniu 22 19 44 7 8 61 
Raz w tygodniu 12 19 48 16 5 497 
1-2 razy w miesiącu 8 21 47 22 2 137 
Kilka razy w roku 10 22 50 13 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 15 46 24 4 97 
Lewica 7 15 64 12 2 132 
Centrum 9 21 52 17 2 325 
Prawica 20 18 53 6 3 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 23 30 28 10 277 
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Tabela 8 

Stosunek do Ewy Kopacz  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 33 16 28 20 4 1018 
Mężczyźni 37 17 27 17 3 478 Płeć 
Kobiety 29 16 29 22 4 540 
18-24 lata 18 19 27 29 7 142 
25-34 36 14 25 22 3 193 
35-44 32 18 25 23 2 145 
45-54 34 20 29 14 2 185 
55-64 42 15 31 9 3 168 

Wiek 

65 lat i więcej 30 13 29 23 4 185 
Wieś 27 20 23 25 5 387 
Miasto do 20 tys. 41 11 27 19 3 135 
20-100 tys. 33 18 30 16 3 193 
101-500 tys. 36 16 29 17 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 37 11 37 14 2 142 
Podstawowe 26 16 20 34 5 269 
Zasadnicze zawodowe 30 18 27 22 4 256 
Średnie 36 18 30 13 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 42 13 37 5 3 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 42 19 34 3 2 78 
Średni personel, technicy 29 24 34 8 5 40 
Pracownicy adm.-biurowi 43 12 35 9 1 69 
Pracownicy usług 31 22 23 20 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 37 15 23 19 7 120 
Robotnicy niewykwalifik. 28 17 25 30   59 
Rolnicy 25 25 26 22 2 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 16 20 21 3 41 
Renciści 34 15 24 25 2 87 
Emeryci 34 14 31 16 4 216 
Uczniowie i studenci 17 15 34 30 4 83 
Bezrobotni 29 22 16 32 1 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 9 28 28 8 52 
inst. państw., publicznej 38 19 33 8 2 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 34 19 26 19 2 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 17 26 19 4 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 19 26 22 2 47 
Do 500 zł 29 18 24 26 3 162 
501-750 28 14 26 28 4 176 
751-1000 37 17 28 14 3 184 
1001-1500 36 16 28 17 3 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 37 19 35 6 3 113 
Złe 35 13 18 29 5 132 
Średnie 33 18 26 21 2 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 32 16 33 15 4 404 
Kilka razy w tygodniu 34 19 20 24 3 61 
Raz w tygodniu 33 15 31 16 4 497 
1-2 razy w miesiącu 32 18 24 25 2 137 
Kilka razy w roku 34 18 24 21 3 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 16 27 24 3 97 
Lewica 36 19 31 13 1 132 
Centrum 38 17 26 19 1 325 
Prawica 38 13 36 9 4 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 18 20 34 8 277 
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Tabela 9 

Stosunek do Julii Pitery  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 30 20 21 26 3 1020 
Mężczyźni 34 22 20 22 3 478 

Płeć 
Kobiety 26 18 23 30 4 542 
18-24 lata 16 19 22 36 6 142 
25-34 27 21 24 26 2 193 
35-44 27 21 23 26 4 145 
45-54 37 21 19 21 2 185 
55-64 39 16 21 21 3 170 

Wiek 

65 lat i więcej 30 19 18 29 4 185 
Wieś 24 17 19 35 5 387 
Miasto do 20 tys. 28 21 19 28 4 135 
20-100 tys. 30 23 22 22 3 193 
101-500 tys. 37 22 21 19 1 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 19 28 13 1 142 
Podstawowe 21 17 13 46 4 270 
Zasadnicze zawodowe 28 19 18 30 4 257 
Średnie 32 22 25 18 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 43 21 32 1 3 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 

35 21 40 2 2 78 

Średni personel, technicy 32 41 13 14   40 
Pracownicy adm.-biurowi 48 17 28 7   69 
Pracownicy usług 29 18 30 20 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 32 23 11 29 5 120 
Robotnicy niewykwalifik. 21 19 20 40   59 
Rolnicy 19 15 22 44   54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 37 18 17 25 3 41 
Renciści 22 14 18 43 3 87 
Emeryci 36 18 19 24 3 218 
Uczniowie i studenci 17 24 22 32 5 83 
Bezrobotni 26 18 20 31 5 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 19 24 28 10 52 
inst. państw., publicznej 36 22 35 6 1 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 

31 20 22 25 2 106 

sekt. pryw. poza rolnict. 34 21 18 24 3 222 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 15 23 46   47 
Do 500 zł 18 25 16 39 2 163 
501-750 23 16 26 31 4 176 
751-1000 36 17 19 25 3 184 
1001-1500 38 15 24 19 3 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 40 23 27 7 3 113 
Złe 24 17 16 41 2 133 
Średnie 31 21 17 27 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 19 28 20 3 405 
Kilka razy w tygodniu 41 12 22 21 4 62 
Raz w tygodniu 29 22 23 22 4 498 
1-2 razy w miesiącu 33 19 16 30 2 137 
Kilka razy w roku 28 18 21 30 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 17 21 33 2 97 
Lewica 28 22 29 18 3 132 
Centrum 31 21 21 25 2 325 
Prawica 43 15 25 15 1 286 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 21 15 42 7 277 
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Tabela 10 

Stosunek do Jacka Rostowskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 12 16 12 55 4 1018 
Mężczyźni 14 20 16 47 3 478 Płeć 
Kobiety 11 13 8 62 5 540 
18-24 lata 6 11 9 68 6 142 
25-34 9 19 10 58 4 193 
35-44 13 16 9 58 4 145 
45-54 15 20 12 49 3 185 
55-64 16 16 16 47 4 168 

Wiek 

65 lat i więcej 13 13 15 53 6 185 
Wieś 9 12 9 63 6 387 
Miasto do 20 tys. 13 19 12 55 2 135 
20-100 tys. 10 16 17 53 4 193 
101-500 tys. 14 19 13 49 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 22 13 42 4 142 
Podstawowe 9 10 6 71 4 269 
Zasadnicze zawodowe 13 18 10 55 4 256 
Średnie 13 19 14 51 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 17 21 21 35 6 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 15 23 21 35 6 78 
Średni personel, technicy 4 42 19 33 2 40 
Pracownicy adm.-biurowi 25 13 11 51   69 
Pracownicy usług 13 17 11 56 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 12 17 10 54 6 120 
Robotnicy niewykwalifik. 4 17 9 69 1 59 
Rolnicy 4 14 4 77 2 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 21 14 35 4 41 
Renciści 4 16 10 66 3 87 
Emeryci 18 13 15 48 5 216 
Uczniowie i studenci 5 13 10 66 6 83 
Bezrobotni 8 11 12 63 5 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 12 2 67 10 52 
inst. państw., publicznej 14 15 18 50 3 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 12 20 13 52 3 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 23 11 48 4 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 15 4 73   47 
Do 500 zł 5 15 3 72 4 162 
501-750 9 11 8 68 3 176 
751-1000 17 16 10 54 3 184 
1001-1500 15 16 17 47 5 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 15 31 22 28 4 113 
Złe 11 11 6 70 2 132 
Średnie 14 16 9 57 5 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 19 18 48 4 404 
Kilka razy w tygodniu 18 16 7 57 3 61 
Raz w tygodniu 14 14 12 55 5 497 
1-2 razy w miesiącu 10 19 12 53 5 137 
Kilka razy w roku 9 16 15 56 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 23 11 54 1 97 
Lewica 12 16 18 51 3 132 
Centrum 11 23 13 52 2 325 
Prawica 20 18 17 40 5 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 7 3 76 8 277 

 
 
  



 

 

- 22 - 

Tabela 11 

Stosunek do Grzegorza Schetyny  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 25 22 19 30 5 1018 
Mężczyźni 32 24 22 19 3 478 Płeć 
Kobiety 19 20 16 39 6 540 
18-24 lata 17 21 20 37 5 142 
25-34 24 21 18 34 4 193 
35-44 25 27 18 25 5 145 
45-54 28 28 15 24 4 185 
55-64 31 19 25 22 4 168 

Wiek 

65 lat i więcej 22 17 18 35 7 185 
Wieś 19 20 16 39 5 387 
Miasto do 20 tys. 31 22 14 28 5 135 
20-100 tys. 27 25 19 25 5 193 
101-500 tys. 26 22 25 23 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 24 24 18 5 142 
Podstawowe 16 17 12 49 5 269 
Zasadnicze zawodowe 27 23 14 31 5 256 
Średnie 27 24 24 21 4 348 

Wykształcenie 

Wyższe 31 26 25 11 7 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 29 29 26 10 7 78 
Średni personel, technicy 37 26 19 18   40 
Pracownicy adm.-biurowi 32 22 22 18 5 69 
Pracownicy usług 25 27 19 26 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 28 25 16 25 7 120 
Robotnicy niewykwalifik. 17 27 14 38 4 59 
Rolnicy 9 24 13 47 7 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 43 24 18 15   41 
Renciści 19 19 17 41 5 87 
Emeryci 28 17 20 29 6 216 
Uczniowie i studenci 14 20 21 43 3 83 
Bezrobotni 27 21 17 34 1 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 22 17 39 11 52 
inst. państw., publicznej 30 27 23 18 3 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 29 25 18 25 2 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 24 18 23 6 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 24 15 44 8 47 
Do 500 zł 16 20 10 47 6 162 
501-750 21 20 18 38 3 176 
751-1000 30 22 19 25 4 184 
1001-1500 31 22 17 24 6 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 27 31 30 11 2 113 
Złe 25 17 9 42 7 132 
Średnie 24 20 19 32 5 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 26 22 22 4 404 
Kilka razy w tygodniu 30 17 16 28 9 61 
Raz w tygodniu 25 22 19 29 5 497 
1-2 razy w miesiącu 23 22 20 31 4 137 
Kilka razy w roku 26 22 19 29 5 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 29 20 33 2 97 
Lewica 26 26 27 19 2 132 
Centrum 25 26 20 25 3 325 
Prawica 37 19 22 17 5 285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 18 10 53 8 277 
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Tabela 12 

Stosunek do Radosława Sikorskiego  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 11 15 53 17 4 1020 
Mężczyźni 12 16 59 11 3 478 Płeć 
Kobiety 10 15 49 21 5 542 
18-24 lata 6 20 50 19 5 142 
25-34 6 18 50 21 4 193 
35-44 11 13 60 15 2 145 
45-54 14 12 56 15 4 185 
55-64 12 13 60 12 3 170 

Wiek 

65 lat i więcej 14 16 47 17 7 185 
Wieś 7 13 53 21 7 387 
Miasto do 20 tys. 11 19 50 16 4 135 
20-100 tys. 13 16 55 15 2 193 
101-500 tys. 12 14 56 16 2 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 20 52 10 3 142 
Podstawowe 8 16 40 29 7 270 
Zasadnicze zawodowe 11 16 51 19 4 257 
Średnie 13 15 58 11 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 8 14 72 3 3 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 6 13 76 3 2 78 
Średni personel, technicy 14 20 55 10   40 
Pracownicy adm.-biurowi 16 15 60 9   69 
Pracownicy usług 9 21 52 15 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 9 20 49 16 7 120 
Robotnicy niewykwalifik. 9 17 51 22 1 59 
Rolnicy 12 11 48 27 2 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 18 44 16   41 
Renciści 9 9 48 29 5 87 
Emeryci 15 16 53 12 5 218 
Uczniowie i studenci 6 17 54 20 3 83 
Bezrobotni 2 15 50 25 8 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 8 51 23 13 52 
inst. państw., publicznej 10 18 64 7 1 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 12 16 58 13 1 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 18 53 16 3 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 11 51 23 2 47 
Do 500 zł 7 13 47 26 6 163 
501-750 11 13 52 20 4 176 
751-1000 11 20 49 18 2 184 
1001-1500 10 13 63 10 5 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 13 12 66 7 2 113 
Złe 10 17 42 27 5 133 
Średnie 11 17 50 17 5 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 13 61 13 3 405 
Kilka razy w tygodniu 15 16 46 15 7 62 
Raz w tygodniu 10 15 55 15 5 498 
1-2 razy w miesiącu 5 16 58 18 2 137 
Kilka razy w roku 10 16 54 15 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 12 40 29 2 97 
Lewica 10 10 68 10 2 132 
Centrum 10 15 56 17 1 325 
Prawica 16 13 63 5 3 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 21 33 30 10 277 
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Tabela 13 

Stosunek do Władysława Stasiaka  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 8 11 12 66 3 1019 
Mężczyźni 9 15 14 60 2 478 Płeć 
Kobiety 7 8 10 71 4 541 
18-24 lata 5 8 4 78 5 142 
25-34 5 13 7 72 3 193 
35-44 11 10 7 71 1 145 
45-54 10 10 10 67 3 185 
55-64 12 13 21 51 3 169 

Wiek 

65 lat i więcej 6 12 20 58 4 185 
Wieś 3 10 10 72 5 387 
Miasto do 20 tys. 8 7 11 72 2 135 
20-100 tys. 13 14 12 61 1 193 
101-500 tys. 11 14 17 55 2 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 11 10 13 63 3 142 
Podstawowe 4 8 8 75 3 270 
Zasadnicze zawodowe 8 12 10 68 3 256 
Średnie 9 12 14 62 3 348 

Wykształcenie 

Wyższe 12 13 17 53 5 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 11 17 59 3 78 
Średni personel, technicy 16 21 11 49 3 40 
Pracownicy adm.-biurowi 17 13 11 59   69 
Pracownicy usług 9 7 7 74 3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 8 11 10 68 3 120 
Robotnicy niewykwalifik. 4 8 9 80   59 
Rolnicy 3 12 6 77 2 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 15 5 58 3 41 
Renciści 2 10 13 71 3 87 
Emeryci 8 14 21 53 4 217 
Uczniowie i studenci 6 9 3 78 3 83 
Bezrobotni 7 6 10 74 4 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 4 8 74 8 52 
inst. państw., publicznej 10 9 15 63 2 113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 9 16 12 62 1 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 12 6 69 3 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 12 6 79   47 
Do 500 zł 4 10 8 76 2 162 
501-750 5 9 11 74 1 176 
751-1000 9 9 12 67 3 184 
1001-1500 8 12 18 60 2 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 15 16 17 48 4 113 
Złe 8 9 5 77 1 132 
Średnie 6 11 13 66 4 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 12 13 62 3 405 
Kilka razy w tygodniu 4 12 15 64 5 62 
Raz w tygodniu 7 11 14 64 4 497 
1-2 razy w miesiącu 8 7 12 70 4 137 
Kilka razy w roku 9 14 5 70 1 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 10 13 62 2 97 
Lewica 13 12 11 64 1 132 
Centrum 8 13 14 63 2 325 
Prawica 11 11 18 56 4 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 8 4 81 5 277 
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Tabela 14 

Stosunek do Donalda Tuska  

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 30 18 49 1 3 1019 
Mężczyźni 29 18 50 1 2 478 Płeć 
Kobiety 32 17 47 1 4 541 
18-24 lata 23 16 57 1 4 142 
25-34 31 17 49   3 193 
35-44 29 16 53   1 145 
45-54 31 20 45 1 3 185 
55-64 31 16 52 0 1 169 

Wiek 

65 lat i więcej 35 19 39 3 4 185 
Wieś 33 23 38 1 5 387 
Miasto do 20 tys. 30 19 48 1 2 135 
20-100 tys. 31 14 54 0 1 193 
101-500 tys. 31 11 57 0 1 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 14 61 1 1 142 
Podstawowe 37 21 34 2 4 270 
Zasadnicze zawodowe 34 17 45 0 3 256 
Średnie 25 17 57 0 1 348 

Wykształcenie 

Wyższe 23 14 61   2 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 22 13 64   1 78 
Średni personel, technicy 8 27 65     40 
Pracownicy adm.-biurowi 34 10 56     69 
Pracownicy usług 27 16 54   3 60 
Robotnicy wykwalifikowani 35 14 44 1 6 120 
Robotnicy niewykwalifik. 28 21 49   2 59 
Rolnicy 36 26 38     54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 36 22 41     41 
Renciści 29 23 43 2 3 87 
Emeryci 34 19 43 2 2 217 
Uczniowie i studenci 17 19 63   1 83 
Bezrobotni 44 10 39 4 2 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 33 13 44   11 52 
inst. państw., publicznej 28 14 59     113 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 30 17 52   1 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 17 51 1 3 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 27 38     47 
Do 500 zł 34 23 39 0 4 162 
501-750 31 17 46 2 3 176 
751-1000 34 17 48 1 0 184 
1001-1500 22 16 58 1 3 140 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 21 12 65   2 113 
Złe 42 19 34 3 2 132 
Średnie 34 18 44 1 3 482 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 16 60   2 405 
Kilka razy w tygodniu 38 20 36 4 3 62 
Raz w tygodniu 35 17 46 0 2 497 
1-2 razy w miesiącu 25 18 55   2 137 
Kilka razy w roku 25 19 51 1 4 226 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 15 58 2 3 97 
Lewica 25 17 58   1 132 
Centrum 28 19 51 0 1 325 
Prawica 34 10 54 0 1 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 32 23 36 2 7 277 

 


